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2Il Campione

Sono stati intervistati 600 soggetti maggiorenni residenti in 20 città italiane
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Sesso %

Maschio 46,6

Femmina 53,4

Classe di età %

18 – 24 anni 7,8

25 – 34 anni 15,3

35 – 44 anni 19,4

45 – 54 anni 16,4

55 – 64 anni 14,9

65 od oltre 65 anni 26,2

Titolo di studio %

Licenza elementare / nessun titolo di 
studio

3,4

Media inferiore 34,9

Media superiore 46,1

Laurea o titolo di studio maggiore 15,6

Città di intervista

Alessandria Palermo

Ancona Perugia

Bari Potenza

Bergamo Reggio Calabria

Bologna Roma

Cagliari Torino

Firenze Trento

Genova Trieste

Milano Venezia

Napoli Verona



3Ristoranti etnici

Nel corso dell’ultimo anno ha frequentato ristoranti etnici 
(si considerino anche quelli per asporto)?
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Sì, quelli che offrono cibo maghrebino 

(kebab, falafel ecc) 

Sì, quelli che offrono cibo cinese 

Sì, quelli che offrono cibo giapponese 

Sì, quelli che offrono cibo messicano 

No, non ne frequento 

46,4%

34,6%

29,4%

20,9%

31,1%

La somma delle percentuali supera il 100,0% in quanto erano ammesse risposte multiple.



4Ristoranti etnici

Secondo una scala che va da 1 (per nulla pulito e igienico) a 10 (molto pulito e 
igienico), mi può dire come giudica l’igiene dei ristoranti etnici?
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Valutazione 4

Valutazione 5

Valutazione 6

Valutazione 7

Valutazione 8

Valutazione 9

8,6

18,7

28,1

32,7

8,6

3,3
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Scarsa / assente pulizia dei pavimenti e 

delle altre superfici 

Cestini esondanti di rifiuti 

Scarsa / assente freschezza dei prodotti 

offerti 

Scarsa affidabilità del personale (si ritiene 

che non effettuino pulizia ed igienizzazione 

dei locali) 

Tutto in generale

53,6%

52,4%

23,5%

22,8%

24,0%

Ristoranti etnici

Ed in particolare quali ritiene siano i problemi di igiene 
sanitaria e pulizia di tali luoghi di ristorazione?

La somma delle percentuali supera il 100,0% in quanto erano ammesse risposte multiple.
La domanda è stata posta solo a coloro che hanno dato una valutazione minore di 5.



6Mense

Nel corso dell’ultimo anno ha frequentato mense pubbliche / private?
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La somma delle percentuali supera il 100,0% in quanto erano ammesse risposte multiple.

Sì, mense pubbliche 

Sì, mense private 

No, non ne frequento 

30,7%

18,1%

62,9%



7Mense

Secondo una scala che va da 1 (per nulla pulito e igienico) a 10 (molto pulito e 
igienico), mi può dire come giudica l’igiene delle mense ?
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Valutazione 4

Valutazione 5

Valutazione 6

Valutazione 7

Valutazione 8

Valutazione 9

Valutazione 10

7,3

9,6

14,2

35,6

29,4

2,6

1,3
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Mense

Ed in particolare quali ritiene siano i problemi di igiene 
sanitaria e pulizia di tali luoghi di ristorazione?

La somma delle percentuali supera il 100,0% in quanto erano ammesse risposte multiple.
La domanda è stata posta solo a coloro che hanno dato una valutazione minore di 5.

Scarsa presenza di cestini 

Scarsa / assente pulizia di tavoli e posti 

a sedere 

Cestini esondanti di rifiuti 

Servizi igienici privi di dotazioni (carta 

igienica, sapone, etc.) 

Scarsa / assente pulizia dei pavimenti e 

delle altre superfici 

100,0%

64,8%

35,2%

35,2%

28,1%



9Self - Service

Nel corso dell’ultimo anno ha frequentato ristoranti self – service (es: brek)?
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Sì

19,6%

No, non ne 

frequento

80,4%



10Self - Service

Secondo una scala che va da 1 (per nulla pulito e igienico) a 10 (molto pulito e 
igienico), mi può dire come giudica l’igiene ristoranti self – service (es: brek)?
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Valutazione 5

Valutazione 6

Valutazione 7

Valutazione 8

Valutazione 9

19,7

11,3

21,4

44,5

3,1



11Self - Service
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Ed in particolare quali ritiene siano i problemi di igiene 
sanitaria e pulizia di tali luoghi di ristorazione?

La somma delle percentuali supera il 100,0% in quanto erano ammesse risposte multiple.
La domanda è stata posta solo a coloro che hanno dato una valutazione minore di 5.

Scarsa / assente pulizia dei servizi igienici 

Scarsa / assente pulizia di tavoli e posti a sedere

Scarsa / assente pulizia delle stoviglie offerte ai 
clienti (non ben lavate, non sigillate..)

Servizi igienici privi di dotazioni (carta igienica, 
sapone, etc.)

Scarso rispetto delle norme igieniche da parte del 
personale (utilizzo di guanti, pulizia di mani ecc)

Scarsa affidabilità del personale (si ritiene che non 
effettuino pulizia ed igienizzazione dei locali)

29,9

24,3

20,5

14,2

12,2

6,4



12Bar /locali che offrono pasti

Nel corso dell’ultimo anno ha frequentato bar /locali che offrono pasti?
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La somma delle percentuali supera il 100,0% in quanto erano ammesse risposte multiple.

Sì, bar / locali che offrono pizzette - es: 

spizzico -

Sì, bar / locali che offrono pasti quali panini, 

toast ecc.. 

Sì, piadinerie 

Sì, bar / locali che offrono portate standard –

cioè non sono ristoranti ma offrono dei primi 

piatti -

No, non ne frequento 

72,8%

30,9%

27,4%

18,4%

14,5%



13Bar /locali che offrono pasti

Secondo una scala che va da 1 (per nulla pulito e igienico) a 10 (molto pulito e 
igienico), mi può dire come giudica l’igiene dei bar /locali che offrono pasti?
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Valutazione 6

Valutazione 7

Valutazione 8

Valutazione 9

36,2

28,6

29,6

5,6



14Autogrill

Nel corso dell’ultimo anno ha frequentato autogrill per consumare dei pasti?
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Sì

81,8%

No, non ne 

frequento

18,2%



15Autogrill

Secondo una scala che va da 1 (per nulla pulito e igienico) a 10 (molto pulito e 
igienico), mi può dire come giudica l’igiene degli autogrill?
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Valutazione 4

Valutazione 5

Valutazione 7

Valutazione 8

Valutazione 9

7,1%

16,3%

34,2%

38,0%

4,4%



16Autogrill
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Ed in particolare quali ritiene siano i problemi di igiene 
sanitaria e pulizia di tali luoghi di ristorazione?

La somma delle percentuali supera il 100,0% in quanto erano ammesse risposte multiple.
La domanda è stata posta solo a coloro che hanno dato una valutazione minore di 5.

Scarsa / assente pulizia dei servizi 

igienici 

Servizi igienici privi di dotazioni (carta 

igienica, sapone, etc.)

Scarsa pulizia – igiene degli indumenti 

utilizzati (indumenti sporchi, assenza …

Scarsa / assente pulizia di tavoli e posti 

a sedere

Scarsa / assente pulizia dei pavimenti e 

delle altre superfici

31,6

22,2

18,4

16,2

11,6



17Ordinamento luoghi

Secondo Lei tra i diversi luoghi di ristorazione che Le ho elencato, quali sono 
quelli meno sicuri dal punto di vista dell’igiene sanitaria e la pulizia?
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La somma delle percentuali supera il 100,0% in quanto erano ammesse risposte multiple.

Locali che offrono cibo maghrebino 

Locali che offrono cibo cinese 

Locali che offrono cibo messicano 

Mense pubbliche 

Autogrill 

Mense private 

Bar / locali che offrono pizzette

Ristoranti self – service

Bar / locali che offrono pasti

Piadinerie 

31,7%

18,8%

17,8%

15,6%

14,8%

12,4%

6,3%

6,2%

5,4%

5,1%


